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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.12.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Rogätz 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Daniel Kolberg  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Karsten Kuske  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Jörg Scharf  
Herr Sebastian Schliep  
Herr Alexander Schoß  
Herr Yves Wichert  
Herr Matthias Zacher  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Katja Sonntag  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Christian Engelbrecht entschuldigt 
Frau Jenny Froebe entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 05.11.2019 
4 Beschluss über die Gültigkeit der Ergänzungswahl des Gemeinderates 

Rogätz am 10.11.2019 



  Ausdruck vom: 18.12.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz  Seite: 2/12 

 

Vorlage: BV-RO/0325/2019 
5 Verpflichtung der nachgewählten ehrenamtlichen Mitglieder des Gemein-

derates auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den 
Bürgermeister 
Vorlage: MV-RO/0328/2019 

6 Benennung eines Mitgliedes des Bau- und Umweltausschusses 
Vorlage: BV-RO/0329/2019 

7 Benennung der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
Vorlage: BV-RO/0330/2019 

8 Benennung der Mitglieder des Ausschusses für Kultur, Bildung, Sport und 
Soziales 
Vorlage: BV-RO/0305/2019/1 

9 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnli-
chen Zuwendungen 
Vorlage: BV-RO/0327/2019 

10 Einwohnerfragestunde 
11 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
12 Anfragen und Anregungen 
20 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
21 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, die stellv. Verbandsgemeindebürger-
meisterin Frau Sonntag, die Gäste und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Fest-
stellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Ge-
meinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 12 Gemeinde-
räte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 05.11.2019 
  
Die neuen Gemeinderatsmitglieder werden in der nächsten Gemeinderatssitzung 
ihre Tablets erhalten. 
 
Klettergerüst Kita 
Nach Aussage von Herrn Rieckhoff sperrte die Kita-Leiterin das Gerät auf der Grund-
lage eines Gutachtens der DEKRA.  
Der Bürgermeister beauftragt die Gemeindearbeiter mit dem Abbau des Spielgerä-
tes. Im Winter erfolgt die Aufarbeitung durch den Bauhof. Sobald es das Wetter zu-
lässt, wird es wieder aufgebaut. 
In diesem Zusammenhang bemängelt Herr Großmann den Informationsfluss zwi-
schen Verwaltung, Kita und Bürgermeister. 
 
Festlegung: 
Internetseite Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Die Verlinkung der Waldbrandwarnstufe sollte zeitnah erfolgen. Da dies noch nicht 
geschah, ist das unverzüglich nachzuholen. 
 
Tempo 30 Zone in der Magdeburger Straße 
Im Jahr 2020 wird wieder eine Verkehrsschau stattfinden. 
Um eine schnellere Lösung herbeizuführen, wird der Bürgermeister das Straßenver-
kehrsamt des Landkreises noch einmal kontaktieren. 
  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 11 
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Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
  
 
zu 4 Beschluss über die Gültigkeit der Ergänzungswahl des Gemeindera-

tes Rogätz am 10.11.2019 
Vorlage: BV-RO/0325/2019 

  
 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat trifft zur Ergänzungswahl des Gemeinderates der Gemeinde Rog-
ätz am 10.11.2019 folgende Entscheidung: 
 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 5 Verpflichtung der nachgewählten ehrenamtlichen Mitglieder des Ge-

meinderates auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 
durch den Bürgermeister 
Vorlage: MV-RO/0328/2019 

  
Der Bürgermeister verpflichtet die ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
 
Die Verpflichtung wird wie folgt verlesen: 
 „Hiermit verpflichte ich die Gemeinderatsmitglieder entsprechend § 30 Abs. 3 i.V.m. 
§§ 32, 33 KVG LSA auf die ihnen obliegenden Pflichten und weise Sie auf die Rege-
lungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA hin. 
 
Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig ge-
macht wird.“ 
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zu 6 Benennung eines Mitgliedes des Bau- und Umweltausschusses 

Vorlage: BV-RO/0329/2019 
  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von  
 

 Herrn Karsten Kuske, 
 

als Mitglied des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Rogätz. 
 
Begründung: 
 
Gemäß der Hauptsatzung der Gemeinde besteht der Bau- und Umweltausschuss als 
ständiger beratender Ausschuss aus sechs Mitgliedern und dem Bürgermeister als 
beratendes Mitglied. 
 
Die Besetzung des Ausschusses ist in der konstituierenden Sitzung bereits mit fünf 
Ausschussmitgliedern erfolgt. Der Gemeinderat hatte auf seiner konstituierenden 
Sitzung entschieden, einen Sitz für die nachgewählten Gemeinderatsmitglieder auf 
der ersten Sitzung nach der Nachwahl zum Gemeinderat neu zu besetzen. 
 
Da der Gemeinderat keine Fraktionen gebildet hat, erfolgt die Ausschussbesetzung 
nach § 56 Abs. 2 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA) durch Abstimmung.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 7 Benennung der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
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Vorlage: BV-RO/0330/2019 
  
 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von  
 

 Frau Jenny Froebe, 

 Herrn Yves Wichert, 
 

als Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Rogätz. 

 
Begründung: 
 
Gemäß der Hauptsatzung der Gemeinde besteht der Haupt- und Finanzausschuss 
aus sechs Mitgliedern und dem Bürgermeister als Vorsitzenden. Der Haupt- und Fi-
nanzausschuss ist gemäß § 48 Abs. 1 KVG LSA ein beschließender Ausschuss. 
 
Die Besetzung des Ausschusses ist in der konstituierenden Sitzung bereits mit vier 
Ausschussmitgliedern erfolgt. Der Gemeinderat hatte auf seiner konstituierenden 
Sitzung entschieden, zwei Sitze für die nachgewählten Gemeinderatsmitglieder auf 
der ersten Sitzung nach der Nachwahl zum Gemeinderat neu zu besetzen. 
 
Da der Gemeinderat keine Fraktionen gebildet hat, erfolgt die Ausschussbesetzung 
nach § 56 Abs. 2 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA) durch Abstimmung.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 8 Benennung der Mitglieder des Ausschusses für Kultur, Bildung, 

Sport und Soziales 
Vorlage: BV-RO/0305/2019/1 

  
Herr Alexander Schoß, Herr Mathias Zacher und Herr Yves Wichert erklären sich für 
die Mitarbeit im Ausschuss bereit. 
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Herr A. Schoß wird als Mitglied des Ausschusses für Kultur, Bildung, Sport und Sozi-
ales gewählt. 
 
Festlegung: 
Herr M. Zacher und Herr Y. Wichert sollen als Beisitzer fungieren und zu jeder Sit-
zung des Ausschusses eine Einladung erhalten. 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von  
 

 Herrn Alexander Schoß, 
 

als Mitglied des Ausschusses für Kultur, Bildung, Sport und Soziales der Ge-
meinde Rogätz. 

 
 
Begründung: 
 
Gemäß der Hauptsatzung der Gemeinde besteht der Ausschusses für Kultur, Bil-
dung, Sport und Soziales als ständiger beratender Ausschuss aus sechs Mitgliedern 
und dem Bürgermeister als beratendes Mitglied. 
 
Die Besetzung des Ausschusses ist in der konstituierenden Sitzung bereits mit fünf 
Ausschussmitgliedern erfolgt. Der Gemeinderat hatte auf seiner konstituierenden 
Sitzung entschieden, einen Sitz für die nachgewählten Gemeinderatsmitglieder auf 
der ersten Sitzung nach der Nachwahl zum Gemeinderat neu zu besetzen. 
 
Da der Gemeinderat keine Fraktionen gebildet hat, erfolgt die Ausschussbesetzung 
nach § 56 Abs. 2 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA) durch Abstimmung.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 9 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen 
Vorlage: BV-RO/0327/2019 



  Ausdruck vom: 18.12.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz  Seite: 8/12 

 

  
 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage dargestellten 
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Gemeinde Rogätz 
vom 01.12.2018 bis 30.11.2019. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 10 Einwohnerfragestunde 
  
Die Anfragen zur Haushaltslage der Gemeinde Rogätz und zum Stand des Breit-
bandausbaus werden ausführlich beantwortet. 
 
Die Problematik der parkenden Autos in der Magdeburger Straße ist nach Aussage 
des Bürgermeisters nur über Kontrollen des Ordnungsamtes zu entschärfen. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 11 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 behandelt. 
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zu 12 Anfragen und Anregungen 
  
Hangsicherung unterhalb der Kita 
 
Der Bürgermeister und Herr Rieckhoff besprachen die Möglichkeit des Einsatzes ei-
nes Pflanzenschutzmittels mit einem Mitarbeiter des Pflanzenschutzamtes. Nach 
dessen Auskunft, kann ein Pflanzenschutzmittel nach Genehmigung zur Anwendung 
kommen. Das Verfahren ist mehrmals zu wiederholen. 
 
Es wird vorgeschlagen, die Robinien wachsen zu lassen und von einer chemischen 
Lösung Abstand zu nehmen. Soweit es geht, soll versucht werden in den Hang zu 
schneiden, so dass der Weg frei bleibt. 
Die Robinien am Zaun zur Kita und an anderen zugänglichen Stellen werden eben-
falls beschnitten. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Hang natürlich begrünen zu lassen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Am Haus von Herrn Antrick in der Steinortstraße 65 war ein Straßenschild ange-
bracht. 
Im Zuge von Sanierungsarbeiten hat er das Schild entfernt und fragt an, ob dieses an 
anderer Stelle montiert werden kann. 
Die Gemeindearbeiter werden das Schild abholen.  
 
Festlegung: 
Das Ordnungsamt soll einen neuen Standort auswählen. 
 
Kinder aus der Grundschule, haben in der Cröchernschen Straße und im Verbin-
dungsweg von der Cröchernschen Straße zur Damaschkestraße, 2 Bäume abge-
knickt. Eine Zeugin hat sich die Namen der Kinder notiert und die Schule informiert. 
Der Bürgermeister hat die Eltern und Kinder bereits in die Sprechstunde zur Aus-
sprache eingeladen. 
 
Herr Riechhoff wurde angesprochen und um folgende Mitteilung gebeten: 
Auf dem Friedhof lag an einem Freitagnachmittag Laub zu einem Haufen geharkt. 
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Warum wurde das nicht gleich in die dafür vorgesehene Box gebracht?  
Der Gemeinderat nimmt das zur Kenntnis. 
 
Als Nächstes informiert Herr Rieckhoff über das Auftreten eines Pflanzenschädlings 
aus dem asiatischen Raum. Der Buchsbaumzünzler befällt Buchsbäume und verur-
sacht Kahlfraß. 
Er regt an, die Bürger im nächsten Amtsblatt darüber zu informieren.  
 
Festlegung: 
Im nächsten Amtsblatt soll ein Artikel dazu veröffentlicht werden.  
 
Der Bürgermeister erhält eine Einladung zur Mitgliederversammlung des SV Con-
cordia Rogätz. 
 
Am 07.03.2020 findet der jährliche Sportlerball in der Mehrzweckhalle statt. 
SV Concordia fragt an, in wie weit die Möglichkeit besteht, die Tanzfläche   andern-
orts zu positionieren.  
Das soll mit den Gemeindearbeitern abgesprochen werden. 
 
Das Buch für die Hallennutzung wird demnächst ausgelegt, so der Bürgermeister. 
 
Die Abt. Bowling stellt den Antrag auf einen Sonnenschutz in der Bowlingbahn.  
 
Festlegung: 
Durch die Verwaltung soll geprüft werden, ob der Pächter oder die Gemeinde Rogätz 
hierfür zuständig ist. 
 
Auf Anfrage informiert der Bürgermeister, dass die Sporthalle ab dem 23.12.2019 bis 
zum 02.01.2020 geschlossen ist. 
Eine Sondernutzung erfolgt am 28.12.2019 durch die Abt. Tischtennis. 
 
Die Abrechnung des Blütenfestes soll in der Januarsitzung erfolgen.  
 
Bezüglich der Anschaffung einer Flagge für die Gemeinde Rogätz, kommt der Vor-
schlag von SV Concordia, diese über den Fanshop des SVC zu vertreiben. 
 
Der Ausschuss für Kultur, Bildung, Sport und Soziales wird am 14.01.2020 die 
nächste Sitzung durchführen. 
Es sollen u. a.  das Thema Flagge für Rogätz und Durch- und Weiterführung des Blü-
tenfestes beraten werden. 
 
Zur Parksituation beim Elbe-Ohre-Cup am 03.01.2020 und 04.01.2020 hinterfragt 
Herr Kuske die Möglichkeit zusätzlicher Parkmöglichkeiten.  
Herr Großmann sichert zu, dass wetterbedingt die Schloßwiese oder das Gelände 
am Verwaltungsamt als Parkmöglichkeiten genutzt werden können. 
 
Um den Verkauf des Hauses der Dienste voranzutreiben, schlägt Herr Della-Bella 
vor, entsprechende Internetplattformen zu nutzen. Die Gemeinde Rogätz kann hier 
nicht als Verkäufer auftreten, so der Bürgermeister. Weitere Möglichkeiten wären zu 
prüfen. 
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Herr Körtge informiert, dass die Straßenlampen in der Schulstraße am Parkplatz de-
fekt sind. 
 
Die Konsum-Optimal-Kauf eG und die Edeka Expansion planen den NP Markt in 
Rogätz zu erweitern. Frau Lüdtke stellt das Projekt vor.  
Es ist angedacht, hinter dem jetzigen Markt einen neuen, größeren zu errichten. 
Nach Fertigstellung des neuen Marktes wird alte Markt zurückgebaut und die Fläche 
als Parkplatz genutzt.  
 
   
 
zu 20 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt: 
 
Aufteilungsschlüssel Gewerbesteuer 
BV-RO/0324/2019 
 
Niederschlagung von offenen Forderungen 
BV-RO/0295/2019 
 
Niederschlagung von offenen Forderungen 
BV-RO/0296/2019 
 
Befristete Niederschlagung von offenen Forderungen 
BV-RO/0321/2019 
 
Verkauf von Grund und Boden 
BV-RO/0326/2019 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 21 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.20 Uhr 
die Sitzung. 
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Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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